哈一中2020-2021学年高二数学摸底考试理科
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
请点击修改第I卷的文字说明
一、单选题(共60分)

1．(本题5分)函数
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的导数为（    ）
A．0
B．负数
C．正数
D．不确定
2．(本题5分)已知曲线
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的一条切线的斜率为
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，则切点的横坐标为（ ）
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B．1
C．2
D．3
3．(本题5分)已知函数f（x）=ax3+3x2+2，若f′（﹣1）=4，则a的值是（ ）
A．[image: image5.png]



B．[image: image6.png]
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4．(本题5分)曲线
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5．(本题5分)已知函数
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处的导数为1，则
[image: image17.wmf](

)

(

)

0

11

lim

3

x

fxf

x

D®

+D-

=

D

 （    ）
A．
[image: image18.wmf]1

3

-


B．
[image: image19.wmf]3


C．
[image: image20.wmf]1

3


D．
[image: image21.wmf]3

2

-


6．(本题5分)已知曲线
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的一条切线的斜率为7，则该切线的方程为（    ）
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7．(本题5分)函数[image: image27.png]


的图象在点[image: image28.png](0.£(0))



处的切线的倾斜角为
A．[image: image29.png]



B．[image: image30.png]



C．[image: image31.png]



D．[image: image32.png]



8．(本题5分)下列关于求导叙述正确的是（    ）
A．若
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B．若
[image: image35.wmf](

)

ln

fxxx

=+

，则
[image: image36.wmf](

)

1

x

fx

x

+

¢

=


C．若
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D．若
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9．(本题5分)若函数
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A．0
B．1
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D．3
10．(本题5分)函数
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11．(本题5分)设[image: image48.png]fo =%
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，则[image: image49.png]f'(1) =
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A．0
B．1
C．[image: image50.png]



D．[image: image51.png]



本题考查导数的运算，熟记基本初等函数的导数公式是关键，属于基础题.

12．(本题5分)过点
[image: image52.wmf](2,6)

P

-

作曲线
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的切线，则切线方程为（   ）
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第II卷（非选择题）
二、填空题(共20分)

13．(本题5分)已知曲线
[image: image61.wmf](
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的一条切线的斜率是3，则该切点的横坐标为____________.
14．(本题5分)已知曲线
[image: image62.wmf]:ln
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的切线l经过原点，则切线l的方程为________.
15．(本题5分)质点
[image: image63.wmf]M

 按规律
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()(21)

stt

=+

 做直线运动（位移单位：
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，时间单位：
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 时的瞬时速度为______（单位：
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16．(本题5分)已知
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三、解答题(共70分)

17．(本题10分)利用导数的定义，求
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处的导数.
18．(本题12分)求下列函数的导数：
（1）
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；
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本题考查的知识点是导数的运算，熟练掌握导数的运算公式及运算法则，是解答的关键．
19．(本题12分)设
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，试确定
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的值．
20．(本题12分)已知曲线
[image: image84.wmf]3
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（1）求曲线在点
[image: image85.wmf](2,4)

P

处的切线方程；
（2）求曲线过点
[image: image86.wmf](2,4)

P

的切线方程
21．(本题12分)航天飞机升空后一段时间内，第
[image: image87.wmf] s
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时的高度为
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，其中h的单位为m，t的单位为s.
（1）
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分别表示什么？
（2）求第
[image: image90.wmf]2s

内的平均速度；
（3）求第
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末的瞬时速度.
22．(本题12分)求
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高二数学摸底考试理科答案
1．
【答案】A

【分析】
直接由基本初等函数导数的运算法则得结果.

【详解】
函数
[image: image98.wmf](
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为常函数，所以f′（x）=0.

【点睛】
本题考查了基本初等函数的导数的运算，属于基础题．
2．
【答案】D

【解析】
试题分析：
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，设切点横坐标为
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考点：导数的几何意义
3．
【答案】C

【解析】
试题分析：求出原函数的导函数，由f'（﹣1）=4列式可求a的值．
解：由f（x）=ax3+3x2+2，得f′（x）=3ax2+6x．
所以f′（﹣1）=3a﹣6=4，解得[image: image102.png]


．
故选C．
点评：本题考查了导数的加法法则，考查了基本初等函数的导数公式，是基础的运算题．
4． 

【答案】A

【分析】
利用导数求出函数
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在
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处的导数值作为切线的斜率，然后利用点斜式写出所求切线的方程.

【详解】
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因此，所求切线方程为
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，故选A.

【点睛】
本题考查利用导数求切线方程，首先应利用导数求出切线的斜率，然后再利用点斜式写出切线方程，考查计算能力，属于中等题.

5． 

【答案】C

【分析】
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)

(

)

(

)

(

)

00

1111

1

limlim

33

xx

fxffxf

xx

D®D®

+D-+D-

=

DD

，利用导数的定义即可求解.

【详解】
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故选：C.
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【答案】B

【分析】
先设切点坐标为
[image: image113.wmf](
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，根据切线斜率求得切点坐标，再求切线方程即可.

【详解】
解：设切点坐标为
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则
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，
故所求切线方程为
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故选：B.

【点睛】
本题考查导数的几何意义，是基础题.

7． 

【答案】B

【解析】
试题分析：欲判别切线的倾斜角的大小，只须求出其斜率的正负即可，故先利用导数求出在x=4处的导函数值，再结合导数的几何意义即可求出切线的斜率．从而问题解决，根据题意，由于[image: image122.png]


，则可知[image: image123.png]f(x)

‘sinx + e¥cosx = e*(sinx + cosx)



，那么可知f’(0)=1,可知该点的切线的斜率为1，可知倾斜角为[image: image124.png]


，选B.

考点：导数研究曲线上某点切线方程
点评：本小题主要考查直线的倾斜角、利用导数研究曲线上某点切线方程、三角函数值的符号等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想、化归与转化思想．属于基础题
8． 

【答案】B

【分析】
利用基本初等函数的导数公式和导数的运算法则可判断各选项的正误.

【详解】
对于A选项，
[image: image125.wmf](
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，A选项错误；
对于B选项，
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对于C选项，
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，C选项错误；
对于D选项，
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故选：B.

【点睛】
本题考查导数的计算，熟练利用基本初等函数的导数公式以及导数的运算法则是解答的关键，考查计算能力，属于基础题.

9．
【答案】C

【解析】
【分析】
对函数f(x)求导，即可求
[image: image134.wmf](
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的值.

【详解】
函数
[image: image135.wmf](
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则
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故选：C

【点睛】
本题考查导数的求法，熟记常见函数的导数公式是解题的关键.

10． 

【答案】C

【分析】
根据导数的运算法则即可求出．
【详解】

[image: image137.wmf]222
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 ，故选C．
【点睛】
本题主要考查导数的运算法则的应用，记住常见基本初等函数函数的导数公式是解题的关键．
11． 

【答案】C

【解析】
【分析】
求函数f(x)的导数， 将x=1代入即可得到答案.

【详解】
[image: image138.png]g
f') =" ="




，故[image: image139.png]HOES



.

故选：C

【点睛】
本题考查导数的运算，熟记基本初等函数的导数公式是关键，属于基础题.

12． 

【答案】A

【分析】
设切点坐标，求函数的导数，可得切线斜率和切线方程，代入点P，解方程可得切点和斜率，进而得到所求切线方程．
【详解】
设切点为（m，m3-3m），
[image: image140.wmf]3
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[image: image141.wmf]2

()33

fxx

¢

=-

，
可得切线斜率k＝3m2-3，
由点斜式方程可得切线方程为y﹣m3+3m＝(3m2-3)（x﹣m），
代入点
[image: image142.wmf](2,6)
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可得﹣6﹣m3+3m＝(3m2-3)（2﹣m），
解得m＝0或m＝3，
当m=0时，切线方程为
[image: image143.wmf]30
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当m=3时，切线方程为
[image: image144.wmf]24540
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，
故选A．
【点睛】
本题考查导数的几何意义，考查过某一点的切线方程的求法，步骤为：一：设切点，求导并且表示在切点处的斜率；二：根据点斜式写切点处的切线方程；三：将所过的点代入切线方程，求出切点坐标；四：将切点代入切线方程，得到具体的表达式.

13．【答案】2

【分析】
根据曲线的切线斜率即对应的函数在切点处的导数值，令导数
[image: image145.wmf](
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的值，即为得出结果．
【详解】
解：由于
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，
由导数的几何意义可知，曲线的切线斜率即对应的函数在切点处的导数值，
曲线
[image: image149.wmf]2
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的一条切线斜率是3，
令导数
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所以切点的横坐标为2.

故答案为：2．
【点睛】
本题考查导数的几何意义和曲线上某点处的切线斜率的意义，属于基础题．
14．【答案】
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【分析】
设出切点的坐标，根据设出的切点坐标和原点求出切线的斜率，同时由
[image: image153.wmf](
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求出其导函数，把切点的横坐标代入导函数中即可表示出切线的斜率，两次求出的斜率相等列出关于
[image: image154.wmf]a

 的方程，求出方程的解即可得到
[image: image155.wmf]a

的值，进而得到切点坐标，根据切点坐标和切线过原点写出切线方程即可.

【详解】
解：设切点坐标为
[image: image156.wmf](
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由切线过原点
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又因为
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 代入可得斜率
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所以
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，解得
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则切点坐标为
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所以切线方程为：
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.

故答案为：
[image: image167.wmf]1
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【点睛】
本题考查利用导数求曲线上过某点切线的方程，属于基础题.

15．【答案】20

【分析】
根据导数的物理意义，求函数的导数，即可得到结论.

【详解】

[image: image168.wmf]2
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[image: image169.wmf]()2(21)284
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，
则质点在
[image: image170.wmf]2

t
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时的瞬时速度为
[image: image171.wmf](2)82420(/)

sms

¢

=´+=

.

故答案为：20.

【点睛】
本题考查了导数的计算，导数的物理意义是解决本题的关键.属于基础题.

16．【答案】-2017

【分析】
求导得到
[image: image172.wmf](
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[image: image173.wmf]2016
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，代入计算得到答案.

【详解】

[image: image174.wmf](
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则
[image: image176.wmf](
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，解得
[image: image177.wmf](
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故答案为：
[image: image178.wmf]2017

-

.

【点睛】
本题考查了求导数值，意在考查学生的计算能力和对于导数的理解和掌握.

17．【答案】
[image: image179.wmf]2

2


【分析】
利用导数的定义求解即可
【详解】
解：
[image: image180.wmf](1)(1)
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∴
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[image: image186.wmf]2

0

22

lim

2

()222

x

x

xx

D®

D+

==

D+D++

.

18．
【答案】（1）6x-sinx；
[image: image187.wmf]3
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；（3）lnx+
[image: image188.wmf]1
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【分析】
根据导数的运算公式及运算法则，逐一代入求导，可得答案．
【详解】
（1）y′=6x-sinx 

（2）y′=
[image: image189.wmf](
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[image: image190.wmf]3
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[image: image191.wmf]3

2

xcosxsinx

x

-


（3）y′=
[image: image192.wmf](
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[image: image193.wmf]1
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故答案为6x-sinx；
[image: image194.wmf]3

2

xcosxsinx

x

-

；lnx+
[image: image195.wmf]1
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【点睛】
本题考查的知识点是导数的运算，熟练掌握导数的运算公式及运算法则，是解答的关键．
19．【答案】
[image: image196.wmf]1
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【分析】
利用导数可求得曲线
[image: image197.wmf](
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处的切线斜率，由此得到切线方程，代入点
[image: image199.wmf](
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即可构造方程求得
[image: image200.wmf]a

的值.

【详解】

[image: image201.wmf](
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[image: image202.wmf](
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[image: image204.wmf]\

曲线
[image: image205.wmf](
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[image: image208.wmf](
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，解得：
[image: image209.wmf]1
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20．
【答案】（1）
[image: image210.wmf]440

xy
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；（2）
[image: image211.wmf]20
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或
[image: image212.wmf]440

xy
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【分析】
（1）根据曲线的解析式求出导函数，把
[image: image213.wmf]P

的横坐标代入导函数中即可求出切线的斜率，根据
[image: image214.wmf]P

的坐标和求出的斜率写出切线的方程即可；（2）设出曲线过点
[image: image215.wmf]P

切线方程的切点坐标，把切点的横坐标代入到（1）求出的导函数中即可表示出切线的斜率，根据切点坐标和表示出的斜率，写出切线的方程，把
[image: image216.wmf]P

的坐标代入切线方程即可得到关于切点横坐标的方程，求出方程的解即可得到切点横坐标的值，分别代入所设的切线方程即可.

【详解】
解：（1）∵
[image: image217.wmf]2
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∴曲线在点
[image: image220.wmf](
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[image: image221.wmf](

)

442

yx

-=-

，即
[image: image222.wmf]440
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（2）设曲线
[image: image223.wmf]3
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[image: image224.wmf](
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的切线相切于点
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则切线的斜率
[image: image226.wmf]0

2

0

|

xx

kyx

=

=

¢

=

，
∴切线方程为
[image: image227.wmf](
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∵点
[image: image229.wmf](
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故所求切线方程为
[image: image237.wmf]440

xy

--=

或
[image: image238.wmf]20
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【点睛】
本题考查学生会利用导数研究曲线上某点的切线方程，是一道综合题，学生在解决此类问题一定要分清“在某点处的切线”，还是“过某点的切线”；同时解决“过某点的切线”问题，一般是设出切点坐标解决，属于中档题.

21．
【答案】（1）答案见解析；（2）
[image: image239.wmf]170(m/s)

；（3）
[image: image240.wmf]225m/s

.

【分析】
（1）由函数的实际意义说明；
（2）根据平均变化率计算；
（3）根据瞬时变化率计算．
【详解】
（1）
[image: image241.wmf](0)
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表示航天飞机发射前的高度；

[image: image242.wmf]()
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表示航天飞机升空后第
[image: image243.wmf]1s

时的高度；

[image: image244.wmf](2)
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表示航天飞机升空后第
[image: image245.wmf]2s

时的高度.

（2）航天飞机升空后第
[image: image246.wmf]2s

内的平均速度为
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（3）第
[image: image249.wmf]2s

末的瞬时速度为
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因此，第
[image: image253.wmf]2s

末的瞬时速度为
[image: image254.wmf]225m/s

.

22．【答案】
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【分析】
求函数的导数，代入进行求解即可．
【详解】
解：∵
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分别将
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